上海老年助餐升级 追求精细化管理

朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

"舌尖上的便捷"还要可口健康



前来洋泾社区食堂就餐的老人络绎不绝

30余道菜谱"挑花眼" 老伯社区食堂"请客"

在浦东新区洋泾社区食堂,收银机前的长队尽头,总算轮到社区居民王老伯。狮子头、红烧大排、糖醋小排……收银员清点完分属王老伯及其友人们的数个餐盘,报出总价格: "66元。"王老伯掏出储值卡,语气豪迈地表示: "都算在我头上!"随后他转头对记者笑道: "两荤一素一个人才20几块,方便又实惠。"

"我们几乎天天都来这里吃饭,而且味道很好,不会吃厌。"另一位排在队中的李阿婆告诉记者。她紧盯大屏幕上的菜单,在30多个荤素菜谱中,"艰难"挑选今天的伙食搭配。

在"洋泾社区食堂",一份略显"高配"的20元"两荤一素"好吃吗?看着面前的糖醋小排、肉末茄子、炒青菜以及菜饭,红绿鲜艳、色香俱全,已让记者食指大动。人口之后,同样鲜香可口,油而不腻。相较于外卖产品,社区食堂供应的饭菜,让记者感到更有"家常味"。据介绍,洋泾街道的目标,正是"把洋泾社区食堂定位为居民家里的小厨房。"

"社区大食堂"如何做到物美价廉?据记者了解,在服务和菜品质量的提升方面,洋泾街道通过第三方社会组织与居民区协手,组织成立社区食堂"伙管会",通过居民座谈会、满意度测评等方式,对餐饮公司运营水平、食品质量等作出综合评价,促进社区食堂助餐服务规范、有序、长效发展。

在就餐费用方面,社区食堂针对社区内的老人 用餐给予一定优惠:充卡时,根据不同年龄享受优

惠,如 60-69 岁的老人,每充值 100 元可以返还 5 元; 70-79 岁的老人,则返还 10 元;80 岁以上的老人,返还 15 元。返还的金额充值时,一并打进餐卡中。

老年助餐还涉及到安全改造工作。洋泾社区食堂的经验,是由相关部门牵头,特邀专业设计公司对食堂布局、桌椅等进行了有针对性的适老化设计:如加宽了取餐区域的通道,加装了取餐通道沿线的固定扶手同时,配备了一条无障碍通道,并在大门及无障碍通道旁都分别加装了不锈钢扶手,保证老人进出、取餐、就餐的安全与便利。在桌椅定制上,把餐桌的桌腿设计在居中位置,防止老人绊倒。同时,根据老人的身高定制椅子的靠背高低,增加了老人就餐时的

糖尿病、吞咽难、行动难…… 让各类老人都吃得贴心放心

在"每一件桌椅都有讲究"的洋泾社区食堂,记者看到了上海老年助餐在精细化管理上下的功夫。那么如何让阿伯、阿婆们吃得放心、吃得营养、吃得贴心?带着这些问题,记者来到虹口区曲阳路街道老年助餐点。

"玉田驿站"是曲阳路街道 4个助餐点中最早开展助餐服务的"老大哥"。在写有当日供应菜谱的黑板上,记者看到"酱鸭6元(高糖)""萝卜烧肉8元(纸糖)""清蒸扁鱼6元(无糖)"等字样;另一边,则分为"干点心"和"湿点心"两类面点,其中湿点心包括豆沙包、萝卜丝包等。

曲阳路街道社区服务办公室主任盛鸣告诉记者: "通过 收集老年人向我们反映的意见,最主要集中在菜品的种类 上。确实,过去我们的助餐,每天只有一份10元套餐,无 论对什么老人,都供应这一份。那么爱吃清淡的老人,和爱 吃甜味的老人就存在截然不同的需求。而更关键的问题是, □法治报记者 夏天

近年来,上海各街镇助餐点供应的"10元一份"老年助餐,为勤俭节约的老年人提供了方便、实惠的助餐服务。但在"温饱"二字的背后,实则还隐藏了糖尿病、吞咽难、行动不便等各类老人的不同需求;此外,"调换口味""吃好点"也不是年轻人的特权。

随着全市助餐体系的基本建立,"助餐点建设"原本已不再作为市政府实事项目。但从今年起,在 2019 年市政府安排的十方面、28 项实事项目中,"新增 200 个社区老年助餐场所"又被重新列入。老年助餐为何选择此时回归?昨天,本报记者走进上海多个社区食堂,实地了解新时代老年人对助餐服务的多层次需求,以及上海老年助餐"坚持公益定位、注重质量提升、加大社会参与"的全新发展方向。



一份 20 元左右的老年助餐, 色香味俱全

本版摄影 记者 夏天

卧床老人也只能吃干点心和大块红烧肉了。,如今经过调整,曲阳路街道社区助餐可以有效满足不同口味、不同体质老人的就餐需求。我们为糖尿病老人提供无糖餐,为吞咽困难老人提供软食餐。考虑到行动不便老人的实际需求,由具有外送资质的快餐公司从中央厨房统一生产和配送,为辖区内孤老、低保低收入老人以及 90 岁以上高龄老人等提供上门送

在食品安全方面,曲阳路街道的四个驿站食堂均采用政府投资、第三方运营模式。如玉田站和运光站,由辖区单位上海外国语大学的后勤管理中心运营,由后者统一采购、统一人员管理;东体站和银联站由长期从事学生餐配送的某快餐公司运营。"他们均具备食药监部门'放心食堂'和'明厨亮灶'资质,我们尽最大努力,确保老人吃得健康、放心。"盛鸣说。

建"社区长者食堂" 社会力量一齐参与

记者从市民政局获悉,本市自 2008 年起大力发展社区 老年助餐服务,基本满足了社区老年人享受就近、便捷、价 廉的助餐服务的需要。截至目前,全市共建成社区老年助餐 点 800 余个,日均受益老人约 80000 人。

进入新时代,市民政局、市财政局、市市场监管局在去年经过近一年深入基层的调研,决定进一步提升本市老年助餐服务水平,以更好地满足老年人高品质助餐服务需要。据披露,一份名为《关于提升本市老年助餐服务水平的实施意见》正在抓紧拟制。这份有望于近期出台的文件明确:到2022年,全市助餐服务点数量,将在现有800余个的基础上实现"翻番",即不少于1600个(其中,2019年起,每年增加200个);助餐服务供给能力,也将在现有日均服务约8万人的基础上实现"翻番",即达到日均16万人,从而

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 联合主办 上海法治报社

覆盖全市 65 岁以上户籍老年人口的 5%。文件还明确,上海 将进一步健全"多元主体参与,且送餐到居 (村)、到户的 助餐配送体系",使之成为 15 分钟养老服务圈的基本配置内 容。

"上海老年助餐将坚持公益定位、注重质量提升、加大社会参与的三大基本原则。"市民政局老龄工作处陈跃斌处长说,"在加强政策和财力支持失能、纯老、独居、无子女、高龄、困难等老年人的助餐服务需求基础上,扶持各类市场主体运营老年助餐设施、开展送餐服务,鼓励社会餐饮企业和企事业单位食堂参与老年助餐服务,为老年人提供更丰富、更多样、更优质的餐品和服务。"

基于这三大基本原则,记者注意到,文件明确上海将大力发展"社区长者食堂",即"集膳食加工配制、外送及集中用餐等功能为一体,供餐能力在150 客/餐以上的助餐点"。据介绍,它一般由政府举办和建设,可交由第三方专业机构运营;服务对象以老年人为主,可适当兼顾其他人群,具有"社区食堂"的功能;此外,各区、各街镇可通过政府购买服务、合作共建等方式,利用公共餐饮单位和集体用餐配送单位的加工能力和网点提供助餐服务;可在有资质、有信誉、有爱心的公共餐饮单位服务场所设置"老年餐桌",为老年人提供价格优惠、品种多样的老年餐,也支持符合条件的超市、便利店等商贸企业加盟老年助餐服务体系。此外,上海也鼓励符合条件的养老机构或者机关、企事业单位的内部食堂或集体食堂为老年人提供助餐服务。

政府买单社会力量参与外卖小哥直接送餐上门

根据拟制中的《实施意见》,在优化的上海老年助餐配送体系中,既要有社区长者食堂这样的助餐"中心",也要注重发展具有中转功能的"配送点"和居民小区的就餐点,做到"精确投放"。

为满足行动不便的老人"送餐到家"的需要,上海将加快发展"家门口"的老年助餐点,依托社区生活服务中心、老年人日间服务中心、老年活动室等设施,重点发展具有中转功能的"配送点"和居民小区的就餐点、自提点,一般集中就餐人数达到10客以上的场所,即可设立老年助餐点。

同时,有关部门明确支持各类社会力量参与送餐服务。 "未来,相关部门可通过政府购买服务等方式,与诸如'美团''饿了么'等互联网生活服务平台企业、市场化物流企业合作,利用其送餐网络为老年人送餐。"陈跃斌披露。 "对于受助的困难老人,为他们送餐的配送费将通过政府购买服务予以支付;而对于其他有配送需求的老人,则按相应市场标准收费。"此外,上海将继续依托和动员社区为老服务组织、物业公司、志愿者等各类人员开展送餐服务,为行动不便的老年人提供"最后 100 米"的送餐到家服务。



在玉田市民驿站,具备细分特征的老年助餐菜谱